

แนวหน้า ผู้หญิง

วันพฤหัสบดีที่ 18 มิถุนายน พ.ศ. 2569

ผลิตภัณฑ์เกษตรอินทรีย์... ก็ฟิโอ
สำหรับสัตว์บก
หยุดยาปฏิชีวนะ สร้างภูมิคุ้มกันโรค
ด้วยสารเสริมชีวภาพ
"ซินไบโอติกส์ก็ฟิโอ"
หยุดโรคปากเท้าเปื่อย (FMD)
สร้างอนาคตฟูโตเลี้ยง
ด้วยผลิตภัณฑ์เป้าหมาย
"ไมโคร บิโอส ก็ฟิโอ"

www.naewna.com หน้า 13

‘เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา’สืบสานพระราชปณิธาน ‘โครงการพัชรสุธาคชานุรักษ์’ พลิกฟื้นผืนป่ารอยต่อ 5 จังหวัด สู่การอยู่ร่วมกันระหว่าง ‘คน’ กับ ‘ช้างป่า’ อย่างยั่งยืน

ด้วยพระราชหฤทัยมุ่งมั่นในการจัดการความขัดแย้งของคนกับป่าและการอนุรักษ์ช้างไทย ซึ่งเป็นสัตว์ที่อยู่คู่กับประเทศไทยมาช้านาน พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ทรงรับ “โครงการพัชรสุธาคชานุรักษ์” ที่มีความหมายว่า “น้ำทิพย์รักษาช้างให้แข็งแรง ยืนยงคงเพชร” ไว้ในพระบรมราชูปถัมภ์ พร้อมทั้งทรงรับเป็นองค์ประธานที่ปรึกษาโครงการ โดยทรงมอบหมายให้ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ทรงดำรงตำแหน่งองค์ประธานกรรมการ



อาหารสัตว์ป่า 2,900 ไร่ ปลูกพืชอาหารช้างอีก 1,500 ไร่ พร้อมสร้างโป่งเทียม 144 แห่ง และจัดทำฝายชลอน้ำ 118 แห่ง เพื่อให้ช้างมีทั้งน้ำและอาหารอุดมสมบูรณ์ในป่าลึก โดยไม่จำเป็นต้องลงมาบนพื้นที่เกษตรกรรม
มิติที่สอง ปกป้องชุมชนด้วยเทคโนโลยีและความร่วมมือ (แนวเขตป่า) การสร้างความปลอดภัยให้ราษฎรเป็นสิ่งสำคัญ มีการจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการติดตามและเฝ้าระวังช้างป่า ติดตั้งกล้องวงจรปิด NCAPS 40 ชุด และกล้องดักถ่ายภาพสัตว์ป่าอีก 22 ชุด พร้อมทั้งสนับสนุนชุดเคลื่อนที่เร็วและครุภัณฑ์ผลักดันช้างป่ารวมกว่า 26 ชุด



ครั้งนี้ เพื่อสืบสาน รักษา ต่อยอดแนวพระราชดำริพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร และสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ในการแก้ไขปัญหาระหว่างคนกับช้างป่า รวมทั้งอนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและพัฒนาศักยภาพของประชาชนในพื้นที่ป่ารอยต่อ 5 จังหวัดในภาคตะวันออก ซึ่งต่อมาได้เกิดชุมชนนำร่องในพื้นที่ 5 จังหวัด ประกอบด้วย จังหวัดฉะเชิงเทรา ชลบุรี ระยอง สระแก้ว และจันทบุรี ภายใต้ชื่อ “หมู่บ้านคชานุรักษ์” เพื่อสร้างต้นแบบในการปรับเปลี่ยนวิถีเพื่อการอยู่ร่วมกันระหว่างคนกับช้างอย่างสมดุลต่อไป

ไม่ทรงเปิดการประชุมคณะกรรมการโครงการอนุรักษ์ช้างป่ารอยต่อ 5 จังหวัด ในภาคตะวันออก “โครงการพัชรสุธาคชานุรักษ์” โดยสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา องค์ประธานกรรมการ ทรงกล่าวถวายรายงาน

เริ่มดำเนินกิจกรรมในพื้นที่อุทยานแห่งชาติเขาชะเมา-เขาวง พื้นที่ป่ารอยต่อ 5 จังหวัดภาคตะวันออกเป็นพื้นที่ขนาดใหญ่ มีพื้นที่ประมาณ 1,363,323.05 ไร่ หรือ 2,181.32 ตารางกิโลเมตร ประกอบด้วย เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าเขาวงอุทยาน เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าเขาชะเมาอุทยาน เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าคลองเครือหวายเฉลิมพระเกียรติ อุทยานแห่งชาติน้ำตกคลองแก้ว อุทยานแห่งชาติเขาสิมห้าชั้น อุทยานแห่งชาติเขาคิชฌกูฏ และอุทยานแห่งชาติเขาชะเมา-เขาวง ซึ่งพื้นที่ป่ารอยต่อ 5 จังหวัด เดิมมีความอุดมสมบูรณ์ไปด้วยพันธุ์ไม้และสัตว์นานาพันธุ์ เป็นป่ารอยต่อระหว่างระบบนิเวศภาคกลางกับภาคตะวันออก

ของประชากรช้างป่าสูงที่สุดในประเทศไทย คือร้อยละ 8.2 ต่อปี โดยเฉพาะในพื้นที่เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าเขาวงอุทยาน
แผนปฏิบัติการภายใต้แผนแม่บทสร้างความสมดุลระหว่างคนและช้างป่า ภายใต้โครงการพัชรสุธาคชานุรักษ์ ระยะ 3 ปี เริ่มดำเนินโครงการตั้งแต่ปีพุทธศักราช 2563 แบ่งออกเป็น 3 ด้านตามพื้นที่ โดยด้านที่ 1 การจัดการพื้นที่ป่าอนุรักษ์สำหรับเป็นที่อยู่อาศัยของช้างป่า (วงใน : พื้นที่ช้างอาศัย) เพิ่มศักยภาพถิ่นอาศัยของช้างป่า และการจัดการประชากรช้างป่า ด้านที่ 2 การจัดการพื้นที่แนวกันชน (วงกลาง : พื้นที่พักช้าง) สร้างจุดพักช้างในป่าชุมชนเพื่อตั้งช้างกลับสู่เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพป่าชุมชน และจัดทำระบบติดตามและเฝ้าระวังช้างป่า ด้านที่ 3 การจัดการพื้นที่ชุมชน (วงนอก : พื้นที่ชุมชนอาศัย) สร้างความร่วมมือเข้าใจให้กับประชาชนปรับเปลี่ยนอาชีพ พัฒนาอาชีพ สร้างกระบวนการเฝ้าระวัง ป้องกัน และเตือนภัยให้กับชุมชน และ

สร้างระบบการเฝ้าระวังที่ได้รับผลกระทบสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา เสด็จลงพื้นที่ 7 ครั้ง เพื่อติดตามงานอย่างใกล้ชิด ซึ่งแต่ละครั้งล้วนสะท้อนถึงความห่วงใยและพระอัจฉริยภาพในการแก้ปัญหา โดยประทับแรมและทรงงานร่วมกับเจ้าหน้าที่ผู้พิทักษ์ป่า ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า ณ อาคารศูนย์ปฏิบัติการป่าไม้และสัตว์ป่า

ทำให้เจ้าหน้าที่และชาวบ้านสามารถรู้เท่าทันการเคลื่อนไหวของช้างและป้องกันอุบัติเหตุได้อย่างทันท่วงที
มิติที่สาม พัฒนาคุณภาพชีวิตและปลูกจิตสำนึก (ในชุมชน) ส่งเสริมให้ชาวบ้านปลูกป่าตามแนวพระราชดำริ “ป่า 3 อย่าง ประโยชน์ 4 อย่าง” จำนวน 1,148 ไร่ รวมถึงการปลูกพืชสมุนไพรที่ไม่ใช่พืชอาหารช้างเพื่อสร้างรายได้ และที่นี่ยังเป็นที่ตั้งศูนย์การบ่มเพาะเยาวชนผ่านโครงการ “นักวิจัยน้อยคชานุรักษ์” เพื่อให้เด็ก ๆ ซึ่งเป็นอนาคตของชาติ เรียนรู้พฤติกรรมของช้าง ปรับตัวและเติบโตขึ้นอย่างเข้าใจธรรมชาติ

เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม พุทธศักราช 2562 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี เสด็จลง ณ อาคารบัญชาการหน่วยราชการในพระองค์ 904 พระที่นั่งอัมพรสถาน พระราชวังดุสิต

ในการนี้ ทอดพระเนตรความเป็นมาและการดำเนินงานโครงการฯ ซึ่งประชาชนได้ถวายฎีกาขอพระราชทานความช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหาช้างป่าในพื้นที่ภาคตะวันออก โดยวันที่ 24 มิถุนายน พุทธศักราช 2562 ได้มีพิธีลงนามในบันทึกข้อตกลงความร่วมมือโครงการฟื้นฟูแหล่งอาหารช้างป่าในพื้นที่ป่าตะวันออก “จัดการปัญหาเพื่อการอยู่ร่วมกันอย่างสมดุลระหว่างคนและช้าง” ภายใต้แผนปฏิบัติการแก้ไขปัญหาระหว่างคนกับช้างป่า พุทธศักราช 2562-2565 ซึ่งได้น้อมนำศาสตร์พระราชามาเป็นแนวทางในการดำเนินงาน โดยได้

ปัจจุบันมีช้างป่าประมาณ 400-450 ตัว จากที่เคยมีปรากฏอยู่ระหว่าง 40-60 ตัว ในช่วง พ.ศ.2520 และเป็นกลุ่มที่มีอัตราการเพิ่ม

พระเมตตา และภายหลังได้พระราชทานเงินจำนวนนั้นคืนแก่มูลนิธิฯ เพื่อช่วยเหลือเด็ก ๆ ในมูลนิธิฯ พร้อมทรงเยี่ยมพระสวรสอย่างอ่อนโยนแล้วทรงมีพระดำรัสว่า “เมื่อครั้งสมัยเป็นเด็ก แม่เคยพาฉันไปเยี่ยมเด็กที่มูลนิธิเด็กโสสะ ฉันทักทำบุญกับเด็ก ๆ ด้วยนะ” พระดำรัสสั้นๆ ในวันนั้นสะท้อนถึงพระเมตตา พระกรุณาและพระราชหฤทัยอันเปี่ยมด้วยความรัก ความห่วงใยต่อเด็กและผู้ด้อยโอกาส ยังคงประทับตราตรึงในความทรงจำมิรู้ลืม...ขอถวายอาลัยยิ่งและน้อมส่งเสด็จพระองค์ท่านสู่พิภพนิรันดร์สถิตในสรวงสวรรค์...**๑๑ อ.สุวัจน์ ขมภูพงษ์** ประธานมูลนิธิช่วยนักเรียนที่ขาดแคลน ในพระบรมราชูปถัมภ์ (ม.น.ช.) จัดงานประชุมสามัญประจำปี 2569 พร้อมมอบทุนการศึกษา 200 ทุนให้นักเรียนในเขตกรุงเทพฯและปริมณฑล วันเสาร์ที่ 20 มิ.ย. 08.00-12.00 น. ณ ห้องประชุม ศ.ดร.อุกฤษ มงคลนาวิน คณะนิติศาสตร์ จุฬาฯ...**๑๑** เพื่อนๆ

สร้างระบบการเฝ้าระวังที่ได้รับผลกระทบสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา เสด็จลงพื้นที่ 7 ครั้ง เพื่อติดตามงานอย่างใกล้ชิด ซึ่งแต่ละครั้งล้วนสะท้อนถึงความห่วงใยและพระอัจฉริยภาพในการแก้ปัญหา โดยประทับแรมและทรงงานร่วมกับเจ้าหน้าที่ผู้พิทักษ์ป่า ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า ณ อาคารศูนย์ปฏิบัติการป่าไม้และสัตว์ป่า

น้อมสำนึกในพระกรุณาธิคุณและน้ำพระทัยอันเปี่ยมด้วยพระเมตตาของสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ที่ทำให้ช้างไทยซึ่งเป็นสัตว์คู่บ้านคู่เมืองได้รับการปกป้องและราษฎรสามารถดำเนินชีวิตได้อย่างมีความสุขและเกื้อกูลกันอย่างยั่งยืน

คุณแทน กอสีป))
๑๑ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี จะเสด็จพระราชดำเนินเยือนสาธารณรัฐฝรั่งเศสอย่างเป็นทางการ ระหว่างวันที่ 28 มิ.ย.-3 ก.ค. 2569 ตามคำทูลเชิญของ นายเอ็มมานูเอล มาครง ประธานาธิบดีแห่งสาธารณรัฐฝรั่งเศส...**๑๑ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว** ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ โปรดกระหม่อมพระราชทานพระราชานุญาตให้ประชาชนเข้าถวายสักการะพระศพ **สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวง**

ราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ณ พระที่นั่งพิมานรัตยา พระบรมมหาราชวัง ได้ทวักวัน ตั้งแต่วันที่ 27 มิ.ย. 09.00-21.00 น.เป็นต้นไป...และจะพระราชทานพระบรมราชานุญาต ให้ราชสกุล คณะองคมนตรี คณะรัฐบาล คณะบุคคล ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และภาคประชาชนทั่วไป ร่วมเป็นเจ้าภาพบำเพ็ญกุศลสวดพระอภิธรรมถวายพระศพ หลังจากเสร็จสิ้นพระราชพิธีทรงบำเพ็ญพระราชกุศล 100 วัน (8-9 กันยายน 2569) ...**๑๑ รัชชา ปริบาลนุรักษ์** น้อมสำนึกในพระกรุณาธิคุณอย่างหาที่สุดมิได้ เมื่อวันที่ 7 ธ.ค.2565 เนื่องในโอกาสวันคล้ายวันพระราชสมภพ **สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา** โปรดเกล้าฯ ให้กรมการมูลนิธิเด็กโสสะแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ เข้าเฝ้าถวายเงินโดยเสด็จพระราชกุศล ณ พระตำหนักสวนจิตรลดา พระองค์ท่านทรงยื่นพระหัตถ์รับมอบเงินดังกล่าวด้วย

ร่วมยินดีกับ **รศ.พญ.ลักขณา บุญญาภา** ในโอกาสได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์ อันมีเกียรติยศยิ่งมงกุฎไทย ชั้นสายสะพาย เมื่อเร็ว ๆ นี้...**๑๑** มูลนิธิศึกษาสถาบันพระปกเกล้าเพื่อสังคม ร่วมกับ โครงการไม่สร้างบุญ การบินไทย, สนง.พระพุทธศาสนาแห่งชาติ, มูลนิธิธัญญุมิ เครือข่ายเยาวชน Seed Thailand เชิญร่วมบุญโครงการบรรพชา-อุปสมบท บวชชีพจรโพธิ์และปฏิบัติธรรมถือศีล 8 ณ ดินแดนพุทธภูมิ สาธารณรัฐอินเดีย รุ่นที่ 8 น้อมเกล้าฯ ถวายเงินพระศพสมเด็จพระอริยวงศาคตญาณสมเด็จพระสังฆราช สกลมหาสังฆปริณายก 25 พ.ย.-7 ธ.ค. นำโครงการโดย **ศ.กิตติคุณ ดร.บวรศักดิ์ อุวรรณโณ** รับจำนวนจำกัด สอบถามโทร. 093-5748033...**๑๑**

คุณแทน กอสีป))